
บทที่  2 
ทฤษฎีและงานวิจัยท่ีเกี่ยวของ 

 
2.1  ทฤษฎีท่ีเก่ียวของ 

 
 2.1.1  ทฤษฎีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ 
 การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจสามารถวัดไดโดยการเพิ่มข้ึนของมวลรวมผลิตภัณฑ
ประชาชาติและมาตรฐานความเปนอยู จะข้ึนอยูกับอัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ โดยปจจัยท่ี
มีผลตอการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจไดแก ปจจัยทุน แรงงานและประสิทธิผลของวัตถุดิบตาง ๆ ท่ี
ใชในการผลิต ทฤษฎีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจแบงไดเปน 3 ชวงดังนี้ 
 

1)   ทฤษฎีความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของคลาสสิค (Classical Economic Growth)        
    ชวงคลาสสิคมีนักเศรษฐศาสตรท่ีมีช่ือเสียงหลายทาน เชน Thomas  Malthus, John  

Stuart Mill, Adam  Smith และ David  Ricardo ไดรวมกันสรางทฤษฎีข้ึนมาเพื่ออธิบายกลไกการ
ขยายตัวทางเศรษฐกิจ การขยายตัวทางเศรษฐกิจของประเทศท่ีใชระบบเศรษฐกิจแบบทุนนิยม 
(Capitalism)  เปน ส่ิง ท่ี เกิดจากการแขง ขันระหว าง อัตราความก าวหน าทาง เทคโนโลยี 
(Technological Progress) กับอัตราการเพ่ิมของประชากรความกาวหนาทางวิชาการขึ้นอยูกับอัตรา
การสะสมทุน ปจจัยสําคัญท่ีกอใหเกิดการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจคือ การสะสมทุน โดยทฤษฎี
การเจริญเติบโตของ อดัม  สมิท พยายามท่ีจะอธิบายวาอะไรที่ทําใหความม่ังค่ังแหงชาติเพิ่มข้ึนหรือ
ลดลง และปจจัยท่ีจะกอใหเกิดสภาพแวดลอมท่ีจะเอื้ออํานวย ตอการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจให
เปนไปอยางรวดเร็ว โดยไดเสนอหลักเกี่ยวกับการแบงงานกันทํา (Division of  Labor) โดยการแบง
งานกันทํากอใหเกิดความชํานาญพิเศษ  (Specialization)  ข้ึนมาในระบบการผลิต  คนงานจะมีความ
ชํานาญในหนาท่ีการงานเฉพาะอยาง แทนที่จะทํางานทุกอยางรวมไปหมด ดังนั้นคนงานเหลานั้น
จะสามารถผลิตไดมากข้ึนกวาเดิม ผลประโยชนจึงเกิดข้ึนในระบบเศรษฐกิจอยางมาก และการแบง
งานกันทําจะเกิดข้ึนไดนั้นเกิดจากการสะสมทุน (Capital Accumulation) มีความจําเปนอยางมาก 
เนื่องจากความชํานาญพิเศษของแรงงานจะเกิดข้ึน ไดเนื่องจากมีการใชเคร่ืองจักรเคร่ืองมือชนิด
พิเศษมาประกอบ ดังนั้น อดัม  สมิท  จึงใหความสําคัญกับการสะสมทุนท่ีจะกอใหเกิดการ
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เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ แตการสะสมทุนจะเกิดข้ึนไดก็เนื่องจากมีการออมเกิดข้ึนในระบบ
เศรษฐกิจ 

 
 เง่ือนไขการแบงงานกันทําของ อดัม  สมิท 
  การออมและการสะสมทุน  ความสามารถและความต้ังใจของบุคคลที่จะออม เปน
ส่ิงจําเปนท่ีจะกอใหเกิดการสะสมทุน และเม่ือเกิดการสะสมทุนมากข้ึน การแบงงานกันทําก็จะเกิด
ตามมา เพราะการแบงงานกันทําและความชํานาญเฉพาะอยางของบุคคล มักจะเกี่ยวของกับการใช
เคร่ืองมือเคร่ืองจักรใหม ๆ ซ่ึงจะตองมีการสะสมทุนอยางเพียงพอ 
  การขยายตัวของตลาด  ถึงแมการแบงงานกันทําจะสามารถเพ่ิมประสิทธิภาพของ
แรงงานไดก็ตาม แตผลของการแบงงานกันทํานี้จะไมกอประโยชนข้ึนเลย ถาความตองการของ
ตลาดไมมากเพียงพอ ดังนั้นการขยายตัวของตลาด จึงเปนส่ิงจําเปนสําหรับการแบงงานกันทําให
มากข้ึน ดังนั้น อดัม  สมิท จึงเห็นวา ควรมีนโยบายการขยายการคาระหวางประเทศเพราะการขยาย
ตลาดการคาในตางประเทศใหมากข้ึน จะทําใหขอบเขตการแบงงานกันทําขยายตัวมีการปรับปรุง
เทคนิคใหม ๆ มากข้ึน ผลผลิตรวมท้ังรายไดของบุคคลจะเพ่ิมข้ึน 
  ดังนั้น  กระบวนการพัฒนาเศรษฐกิจจะเกิดข้ึนไดเม่ือตลาดมีขนาดใหญเพียงพอ 
และมีการสะสมทุนเกิดข้ึน กอใหเกิดการแบงงานกันทํา เกิดความกาวหนาทางวิชาการ ผลผลิตรวม
หรือรายไดประชาชาติเพิ่มข้ึน เม่ือประชาชนมีรายไดเพิ่มข้ึนก็จะมีการออมทรัพย และการสะสมทุน
เพิ่มข้ึน ผลของการสะสมทุนเพิ่มจะทําใหเกิดการปรับปรุงดานแรงงานและความกาวหนาทาง
วิชาการมากข้ึน ผลผลิตหรือรายไดจะเพิ่มสูงข้ึนเร่ือย ๆ แตเม่ือถึงระยะหนึ่งซ่ึงระบบเศรษฐกิจได
นําเอาทรัพยากรมาใชอยางเต็มท่ีแลว ระบบเศรษฐกิจก็จะกาวเขาสูภาวะชะงักงัน 
 

2)  ทฤษฎีความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของนีโอคลาสสิค  (Neoclassical  Economic 
Growth Theory)  
 ทฤษฎีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของสํานักนีโอคลาสสิคมีนักเศรษฐศาสตรท่ีมี
ช่ือเสียงหลายทานเชน Alfred  Marshall, William  Standley  Jevons, Herman  Heinrich Gossen, 
Carl  Menger และ John  Bates  Clark โดยโครงสรางการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจตามแนวคิดของ
สํานักนีโอคลาสสิค มีรายละเอียดดังนี้ 
      โดยการสะสมทุน นักเศรษฐศาสตรสํานักนีโอคลาสสิคถือวา ผูลงทุนมิใชนําผล
กําไรของตนมาลงทุนเทานั้น แตจะระดมเงินออมจากบุคคลอื่น ๆ ในสังคมดวย ดังนั้นสถาบัน
การเงินจึงเปนสถาบันท่ีมีบทบาทสําคัญในกระบวนการสะสมทุนภายในประเทศและการสะสมทุน
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นอกจากท่ีจะทําใหเกิดความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจแลว ยังมีบทบาทในการพัฒนาใหเกิด
ความกาวหนาทางวิชาการและเทคโนโลยีพรอมกันไปอีกดวย ซ่ึงจะชวยยกระดับผลิตภาพของ
ปจจัยการผลิตทุกชนิดใหสูงข้ึน เปนเหตุทําใหการลงทุนไดรับผลตอบแทนสูง  และความ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจท่ีจะเขาสูภาวะชะงักงันจะไมเกิดข้ึนโดยท่ีความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ
จะเปนไปอยางราบร่ืน ผลประโยชนท่ีจะเกิดข้ึนจากความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจจะกระจายตกอยู
กับกลุมบุคคลตาง ๆ  ของสังคมตามผลิตภาพของแตละกลุมบุคคล และในสังคมท่ีมีการแขงขัน
อยางเสรี ผลประโยชนนี้จะกระจายไปอยางท่ัวถึง โดยการเอารัดเอาเปรียบกันจะไมเกิดข้ึน 
 
  2.1)  ทฤษฎีความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของฮารรอด-โดมาร  (Harrod  Domar 
Growth Model) 
 โดยทฤษฎีความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของฮารรอดและของโดมาร มี
ลักษณะคลายกัน ซ่ึงถานํามารวมกันจะทําใหไดทฤษฎีความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ ท่ีสมบูรณ
ยิ่งข้ึน จึงไดนําทฤษฎีท้ังสองมารวมกันและเรียกวา “Harrod-Domar Growth Model” ทฤษฎีนี้ให
ความสําคัญกับการออมและการสะสมทุนท่ีเพิ่มข้ึน และเปนปจจัยท่ีสําคัญซ่ึงกอใหเกิดผลผลิตรวม
ของประเทศ ซ่ึงจะผลักดันใหเศรษฐกิจเจริญเติบโตขยายตัวตอไป โดยทฤษฎีของฮารรอดและโด
มารถือวาการสะสมทุนท่ีเพิ่มข้ึนเกิดจากการลงทุนท่ีเพิ่มข้ึนซ่ึงการลงทุนจะเพิ่มข้ึนมากหรือนอย
ข้ึนอยูกับระดับการออมท้ังหมดของประเทศ และอัตราการเจริญเติบโตของเศรษฐกิจข้ึนอยูกับปจจยั
ท่ีสําคัญ 2 ประการคือ อัตราการออมของประเทศและอัตราสวนของการสะสมทุนท่ีเพิ่มข้ึนตอ
ผลผลิตรวมท่ีเพิ่มข้ึน 
 ลักษณะการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจมีดังนี้คือ 
 1.   ระดับการออมของประเทศ (S) ข้ึนอยูกับระดับรายได (Y) เม่ือรายไดเปล่ียนแปลง จะมี
ผลทําใหการออมเปล่ียนแปลงไป และการออมจะเปล่ียนแปลงไปเทาใดนั้นข้ึนอยูกับความโนมเอียง
เฉล่ียของการออม ซ่ึงเขียนเปนฟงกช่ันการออมไดวา 
 
  S       = sY (2.1) 
 
 2.   ระดับการลงทุนท้ังหมดของประเทศ  (I)  มีความสัมพันธกับรายไดรวมของประเทศ  
โดยฟงกช่ันการผลิตมีดังนี้ 
 

  I      =      cΔY (2.2) 
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 มูลคาของสินคาทุนท่ีตองใชเพิ่มข้ึนเม่ือผลิตเพิ่มข้ึนหนึ่งหนวย (c) เขียนเปนฟงกช่ันไดดังนี ้
 
  c      =      
     
 3.  ณ ระดับรายไดสมดุลการออมเทากับการลงทุน ดังนั้น 
 

  sY       =      cΔY 
 
หรือ                                               =                                                                                                                                                                    (2.3) 
  

 Υ
ΔΥ   คือ อัตราการขยายตัวของรายได กําหนดโดยความโนมเอียงเฉล่ียของการออม 

(s)และมูลคาของสินคาทุนท่ีตองใชเพิ่มข้ึน เม่ือผลิตเพิ่มข้ึนหนึ่งหนวย (c) สรุปไดวาในระบบ
เศรษฐกิจจะมีการขยายตัวในอัตราท่ีสูงก็ตอเม่ืออัตราการออมและการลงทุนในประเทศสูง ซ่ึงจะ
ผลักดันใหผลผลิตรวมของประเทศเพิ่มข้ึน ในขณะเดียวกันก็จะตองพยายามใหมูลคาของสินคาทุน
ท่ีตองใชเพิ่มข้ึนเม่ือผลิตเพิ่มข้ึนหนึ่งหนวย (c) มีคาลดลงดวย กลาวคือประสิทธิภาพในการผลิตของ
ปจจัยทุนควรจะเพ่ิมข้ึนซ่ึงจะทําใหมีการใชปจจัยทุนเปนจํานวนท่ีนอยลง แตไดรับผลผลิตเพิ่มข้ึน 
อัตราสวนของทุนตอผลผลิตก็จะมีคาลดตํ่าลง 
 ตามทฤษฎีของฮารรอดและโดมาร การที่จะทําใหระบบเศรษฐกิจเจริญเติบโตในอัตราสูง 
เพียงแตพยายามเพิ่มอัตราสวนของการออมในรายไดประชาชาติใหสูงข้ึน และการบริโภค
อัตราสวนท่ีนอยลงโดยอัตราการขยายตัวของรายไดอยางมีเสถียรภาพตามทฤษฎีของฮารรอดและ
โดมาร มีเง่ือนไข 3 ประการ คือ 

1. การออมเทากับการลงทุน 
2. มีการจางงานเต็มท่ี 
3. มีการใชปจจัยทุนเต็มท่ี 

 และอัตราการขยายตัวของรายไดอยางมีเสถียรภาพจะเกิดข้ึนไดก็ตอเม่ือ ปริมาณการผลิต 
ปจจัยทุน และแรงงานขยายตัวพรอม ๆ กันในอัตราเดียวกัน และตองเทากับอัตราการขยายตัวของ
รายไดท่ีเหมาะสม (Warranted Rate of Growth) ถาปริมาณการผลิต ปจจัยทุน และแรงงานขยายตัว
ไมพรอมกันและเปนไปในอัตราเดียวกัน จะมีการเสียเสถียรภาพทางเศรษฐกิจเกิดข้ึน และภาวะ
ดังกลาวขางตนนับวาเปนจุดออนของทฤษฎีความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของฮารรอดและโดมาร 

ΔΥ
ΔΚ

Υ
ΔΥ

c
s
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เพราะเง่ือนไขเชนนี้เขมงวดเกินไป และเหตุการณท่ีเกิดข้ึนจริงจึงมักจะไมเปนไปตามเง่ือนไข 
(จรินทร  เทศวานิช,  2523) 
   
 2.2) แบบจําลองการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของ Solow  (The Solow Growth 
Model) 
  ตามแบบจําลองของ Solow แสดงใหเห็นวาการเจริญเติบโตในทุน (Capital Stock) 
แรงงาน (Labour) และความกาวหนาทางเทคโนโลยี (Technology) จะสงผลอยางไรตอผลผลิต 
  โดยกําหนดใหอัตราการเพ่ิมข้ึนของประชากรเทากับ (n) ความตองการผลผลิตมา
จากการลงทุนและการบริโภค ดังนั้นผลผลิตตอประชากร (y) เทากับการบริโภคตอประชากร (c) 
บวกกับการลงทุนตอประชากร (i) ดังสมการ 
 
 y      =      c + i (2.4) 
 
  แบบจําลองของ Solow สมการการบริโภคตอประชากรเปนสัดสวนของรายได ซ่ึง
สามารถเขียนอยูในรูปสมการไดดังนี้ 
   
 C      =      (1 - s)y (2.5) 
โดย s คือ อัตราการออมซ่ึงมีคาอยูระหวาง 0 และ 1 
 
 เม่ือแทนสมการ (2.5) ในสมการ (2.4) ไดดังนี้ 
 
  y      =      (1 - s)y + i (2.6) 
จากสมการจะเห็นไดวาการออมตอประชากรจะเทากับการลงทุนตอประชากร 
   
  sy      =      i (2.7) 
 
 การลงทุนท่ีเพิ่มข้ึนจะทําใหทุนเพิ่มข้ึน แตทุนสามารถเส่ือมไปได ดังนั้นเรา
สามารถเขียนสมการการเปล่ียนแปลงของทุนตอประชากร ไดดังนี้ 
 

 Δk      =      i – (d + n)k (2.8) 
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โดยกําหนดให      Δk    คือ  การเปล่ียนแปลงของทุน 
                                     d    คือ  อัตราคาเส่ือมของทุน 
 
 จากสมการท่ี (2.8) แสดงใหเห็นถึงการเปล่ียนแปลงของทุนตอประชากรซ่ึงไดมา
จากความแตกตางระหวางการลงทุนตอประชากรลบดวยการลงทุนท่ีระดับ Break – Even หรือ
ระดับการลงทุนท่ีทําใหทุนตอประชากรมีคาคงท่ี  
 โดยแทนสมการ (2.7) ลงในสมการ (2.8) สมการการเปล่ียนแปลงของทุนเขียนเปน
ฟงกช่ันไดดังนี้ 
 

  Δk      =      sy – (d + n)k (2.9) 
 
 เนื่องจากผลผลิตตอประชากร (y) เปนฟงกช่ันของทุนตอประชากร (k) 
 
  y         =      f(k) (2.10) 
 
 ดังนั้นเม่ือแทนคาผลผลิตตอประชากรดวยฟงกช่ันของทุนตอประชากรในสมการ 
(2.9) จะได 
  

  Δk      =      s f(k) - (d + n)k (2.11) 
 
 ในสภาวะหยุดนิ่ง (Steady State) ทุนตอประชากรจะไมมีการเปล่ียนแปลง และถา
สมมติใหทุนท่ีสภาวะหยุดนิ่งเทากับ k* ดังนั้น 
 
  sf (k*)      =      (d + n)k      (2.12) 
 
 สมการท่ี (2.12) อธิบายวา ณ สภาวะหยุดนิ่งการออมตอประชากร (s f(k)) เทากับ
การลงทุนท่ีระดับ Break – Even ((n + d)k) ซ่ึงสามารถเขียนภาพท่ีสอดคลองกับสมการท่ี (2.12) ได
ดังท่ีแสดงในรูปท่ี 2.1  
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A

รูปท่ี 2.1   การกําหนดทุนตอประชากรในสภาวะหยุดนิง่ 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
               
 
 ระดับทุนตอประชากร ณ สภาวะหยุดนิ่ง ถูกกําหนดโดยเงื่อนไขท่ีการออมตอประชากร    
(s f(k))เทากับ การลงทุนตอประชากรที่ระดับ Break-Even ((n + d)k) ในรูปท่ี 2.1 สภาวะหยุดนิ่งคือ
ท่ีจุด A ซ่ึงเปนจุดตัดของเสนการออมกับเสนการลงทุนท่ีระดับ Break-Even โดยมีทุนตอประชากร
ท่ีระดับ Break-Even อยู ณ k* 
 ถาทุนตอประชากรท่ีมีคานอยกวา k* เชนท่ีจุด k1 การออมตอประชากร (s f(k)) มากกวาการ
ลงทุนตอประชากรท่ีระดับ Break-Even (n + d)k เงินออมสวนเกินจะเปล่ียนเปนทุน ดังนั้น ทุนตอ
ประชากรจะเพิ่มข้ึน จนกระท่ังการปรับตัวเขาสู k* 
 ถาทุนตอประชากรมากกวา k* เชนท่ี k2 การออมจะนอยกวาการลงทุนท่ีระดับ Break-Even 
ดังนั้น ทุนตอประชากรจะตองลดลง ผลผลิตตอประชากรก็ลดลงดวย เกิดการปรับตัวจนเขาสู
สภาวะหยุดนิ่ง (Steady State) หรือท่ี k* 
 ดังนั้นสรุปไดวา ถาไมมีการเจริญเติบโตทางประสิทธิผล (Productivity Growth) นั่นคือ 
เศรษฐกิจจะปรับตัวเขาสูสภาวะหยุดนิ่ง ณ สภาวะหยุดนิ่ง ทุนตอประชากร ผลผลิตตอประชากร 
และการบริโภคตอประชากร จะมีคาคงท่ี อยางไรก็ตาม ทุนรวม ผลผลิตรวม และการบริโภครวมจะ
ขยายตัวในอัตราเดียวกันกับอัตราการเพ่ิมข้ึนของประชากร (หรือเทากับ n) บทสรุปเชนนี้ 
หมายความวา มาตรฐานการครองชีพสุดทายแลว จะไมมีการพัฒนา อยางไรก็ตาม ขอสรุปนี้อาจไม
เปนจริง ถาประสิทธิผลเพ่ิมข้ึนอยางตอเนื่อง 

s f(k) 

      s f(k1) 

(n+d)k 

(n+d)k1 

0 
k1 k* k2 

k 

การออมตอประชากร 
การลงทุนตอประชากรที่ 
ระดับ Break-Even 
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 การกําหนดมาตรฐานความเปนอยูในระยะยาว (Determinants of Long Run Living 
Standard) 
 มาตรฐานความเปนอยูในระยะยาวจะวัดจากการบริโภคตอคนเม่ือเศรษฐกิจอยูในสภาวะ
หยุดนิ่ง การกําหนดมาตรฐานความเปนอยูของคนในสังคม จะสามารถพิจารณาจากแบบจําลองของ 
Solow โดยการพิจารณาตัวแปร 3 ตัว ทีมีผลกระทบตอมาตรฐานความเปนอยูในระยะยาว ไดแก 
อัตราการออม (Saving Rate) การเจริญเติบโตของประชากร (Population Growth) การเจริญเติบโต
ของประสิทธิผล (Productivity Growth) 
 

2.2.1)   อัตราการออม (Saving Rate) 
 ตามแบบจําลองของ Solow อัตราการออมยิ่งมาก แสดงวา มาตรฐานการ

ครองชีพยิ่งสูง แสดงในรูป 3.4  สมมติตอนเร่ิมแรก อัตราการออมคือ s1 การออมตอประชากรคือ s1 
f(k) เสนการออมเม่ืออัตราการออมเทากับ s1 คือ s1 f(k) ทุนตอประชากร ณ สภาวะหยุดนิ่งตอน
เร่ิมตนคือ k1

* 
 ณ k1

* เสนการออมตัดกับเสนการลงทุน ณ จุด A สมมติวา รัฐบาลใช
นโยบายกระตุนการออม อัตราการออมของประเทศเพ่ิมข้ึนเปล่ียนจาก s1 เปน s2 อัตราการออม
เพิ่มข้ึน ทําใหการออมสูงข้ึนทุก ๆ ระดับทุนตอประชากร เสนการออมเปล่ียนจาก s1 f(k) เปน s2 
f(k) ทุนตอประชากร ณ สภาวะหยุดนิ่งเปล่ียนจาก k1

*ไปเปน k2
* ซ่ึงเปนขนาดท่ีถูกกําหนดโดย

จุดตัดของเสนการออมเสนใหม (s2 f(k)) กับเสนการลงทุนท่ีระดับ Break-Even ณ จุด B เพราะวา 
k2

* มีคามากกวา k1
* แสดงวา อัตราการออมยิ่งสูงจะทําใหทุนตอประชากร ณ สภาวะหยุดนิ่งยิ่งมาก 

เศรษฐกิจจะเคล่ือนไปสูทุนตอประชากร ณ สภาวะหยุดนิ่งท่ีมากข้ึน ดังแสดงโดยลูกศร 
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B

รูปท่ี 2.2   ผลกระทบของการเพิ่มอัตราการออมตอทุนตอประชากร ณ สภาวะหยุดนิง่ 
 
 
 
 
 
 
      
 
 
 
 
    
 ณ จุด B สภาวะหยุดนิ่งจุดใหม ผลผลิตตอประชากร การบริโภคตอประชากร จะสูงกวา
สภาวะหยุดนิ่งตอนเร่ิมตนจุด A  อัตราการออมท่ีเพิ่มข้ึนนําไปสูผลผลิตตอประชากร การบริโภคตอ
ประชากรและทุนตอประชากรเพิ่มข้ึนในระยะยาว ดังนั้น เปาหมายของประเทศท่ีตองการพัฒนา
ควรเนนเร่ืองการเพิ่มอัตราการออมของประเทศมากท่ีสุดเทาท่ีจะทําได แตอยางไรก็ตาม บทสรุปนี้
อาจไมใชเสมอไป ถึงแมวาการออมยิ่งสูง จะทําใหการบริโภคในระยะยาวยิ่งเพิ่มข้ึน แตการเพิ่ม
อัตราการออมในระยะแรกจะทําใหการบริโภคลดลง การลดลงเกิดข้ึนเพราะการเพิ่มการออมและ
การลงทุนทําใหมีเงินเหลือเพื่อการบริโภคในปจจุบันลดลง ดังนั้น แมวาการบริโภคในอนาคตจะ
สูงข้ึน แตการบริโภคในปจจุบันจะลดลง สังคมจะตองเลือกระหวางการบริโภคในปจจุบัน หรือการ
บริโภคในอนาคต 
 
 
 
 
 
 
 
 

k1
* k2

* 

A

0
k 

(n+d)k 

s2 f(k) 

s1 f(k) 

การออมตอประชากร 
การลงทุนตอประชากรที่ระดับ 
Break-Even 
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B

2.2.2)   การเจริญเติบโตของประชากร (Population Growth) 
 
รูปท่ี 2.3   ผลกระทบของการเพิ่มประชากร 
 
    
    
 
 
 
 
 
 
 
 
         
 ประเทศท่ีกําลังพัฒนา อัตราการเจริญเติบโตของประชากร  (A Rate of Population 
Growth) ท่ีสูง จะกลายเปนปญหาใหญของประเทศ เนื่องจากจํานวนประชากรที่เพิ่มข้ึนจะทําใหทุน
ตอประชากรลดลง ดังนั้น นโยบายของรัฐบาล คือ ตองลดอัตราการเจริญเติบโตลง จากแบบจําลอง
ของ Solow ในรูปที่ 2.3 สมมติตอนเร่ิมแรก ทุนตอประชากรอยู ณ จุด k1

* ซ่ึงเปนจุดท่ีถูกกําหนด
โดยจุดตัดของเสนการออม s f(k) และเสนการลงทุนท่ีระดับ Break-Even (n+d)k ณ จุด A 
 สมมติวาอัตราการเพ่ิมข้ึนของประชากร (ซ่ึงสมมติวาเปนอัตราเดียวกันกับอัตราการเพ่ิมข้ึน
ของกําลังแรงงาน) เพิ่มข้ึนจาก n1 เปน n2 การเพิ่มข้ึนของการเจริญเติบโตของประชากรแสดงวามี
แรงงานเขาสูตลาดแรงงานเพิ่มข้ึน แรงงานใหม ๆ ตองใชใหสอดคลองกับทุนท่ีมีอยูในปจจุบัน
ดังนั้น เพื่อท่ีจะรักษาทุนตอประชากรในสภาวะหยุดนิ่งไว จํานวนการลงทุนตอประชากรตอง
เพิ่มข้ึนตามหลักพีชคณิต การเพิ่มข้ึนในคา n จะทําใหการลงทุนตอประชากร ณ สภาวะหยุดนิ่ง
เปล่ียนจาก (n1+d)k เปน (n2+d)k เสนการลงทุนตอประชากรท่ีระดับ Break-Even ในสภาวะหยุดนิ่ง
จะเล่ือนข้ึนไปทางซาย ท้ังนี้เพราะความชันเพิ่มข้ึนจาก (n1+d) เปน (n2+d) หลังจากท่ีเสนการลงทุน
ตอประชากรท่ีระดับ Break-Even ในสภาวะหยุดนิ่งเล่ือนไปยังจุดท่ีแสดงสภาวะหยุดนิ่งใหมจะอยู 
ณ จุด B ทุนตอประชากร ณ สภาวะหยุดนิ่งใหม คือ k2

* เนื่องจากทุนตอประชากรของสภาวะหยุด
นิ่งใหม (k2

*) นอยกวาทุนตอประชากรท่ีระดับ Break-Even ของสภาวะหยุดนิ่งเกา  (k1
*) สงผลให

การออมตอประชากร 
การลงทุนตอประชากรที่ระดับ 
Break-Even 

0

A

k1
* k2

* 

(n2+d)k 

(n1+d)k 

s f(k) 

k 
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การบริโภคตอประชากรจะตํ่าลงดวย ดังนั้นแบบจําลองของ Solow แสดงใหเห็นวา การขยายตวัของ
ประชากรยิ่งมากจะทําใหมาตรฐานความเปนอยูของคนในสังคมยิ่งเลวลง การสรุปเชนนี้ นําไปสู
ขอเสนอแนะทางนโยบาย วาการจะยกมาตรฐานความเปนอยูของคนในสังคม จะตองควบคุมการ
เพิ่มข้ึนของจํานวนประชากร 
 

 2.2.3)   การเพิ่มขึ้นของประสิทธิผล (Productivity Growth) 
 
รูปท่ี 2.4   ผลของการเพิ่มประสิทธิผล 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
  
            
 โดยลักษณะท่ีสําคัญของแบบจําลองของ Solow คือ ทายท่ีสุดเศรษฐกิจจะปรับตัวเขาสู
สภาวะหยุดนิ่ง ซ่ึงเปนสภาวะท่ีผลผลิตตอประชากร (Output Per Capita) คงท่ี ปจจัยสําคัญท่ีจะทํา
ใหเศรษฐกิจเขาสูสภาวะหยุดนิ่งอีกปจจัยหนึ่ง คือ การขยายตัวของประสิทธิผล (Productivity 
Growth) ผลกระทบของการเพ่ิมประสิทธิผล อาจเกิดจากการเพ่ิมเทคโนโลยีใหม ๆ ดังแสดงในรูป 
2.4 การเพิ่มประสิทธิผลจะทําใหเสนฟงกช่ันการผลิตตอประชากรเคล่ือนข้ึน ท้ังนี้เพราะ ณ 
อัตราสวนของทุนตอประชากรที่เปนอยู ประชากรแตละคนสามารถผลิตผลผลิตเพิ่มข้ึน เสน
ฟงกช่ันการผลิตตอประชากรจะเปล่ียนแปลงจาก y1 =  f1(k) เปน y2 =  f2(k) การพัฒนาประสิทธิภาพ
จะใหผลเหมือนกับการเปล่ียนแปลงอยางฉับพลันของอุปสงคในลักษณะท่ีเปนคุณ 
 

การออมตอประชากร 
การลงทุนตอประชากรที่ระดับ 
Break-Even 

0

y2 =  f(k) 

y1 =  f(k) 

อัตราสวนของทุน 
ตอประชากร 
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B

รูปท่ี 2.5   ผลกระทบของการเปล่ียนแปลงประสิทธิผลตอทุนตอประชากรในสภาวะหยุดนิ่ง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    สภาวะหยุดนิ่งของเศรษฐกิจอยู   ณ จุด A ซ่ึงเปนจุดตัดของเสนการออม (s f1(k)) กับเสน
การลงทุนท่ีระดับ Break-Even (n+d)k ทุนตอประชากรอยู ณ จุด k1

* การปรับปรุงประสิทธิผล       
ทําใหผลผลิตตอประชากรสําหรับทุนตอประชากรระดับตาง ๆ เพิ่มข้ึน เม่ือการออมตอประชากร
ข้ึนอยูกับการออม  (s)  และผลผลิตตอประชากร (f(k)) ดังนั้น ทุก ๆ ระดับท่ีอัตราสวนของทุนตอ
ประชากรเพิ่มข้ึน การออมตอประชากรจะเพ่ิมข้ึน ณ จุด B จะเปนจุดตัดจุดใหมระหวางเสน s f2(k) 
กับเสนการลงทุน ทุนตอประชากรท่ีระดับ Break-Even ณ สภาวะหยุดนิ่งใหม คือ k2

* โดยท่ี k2
* มีคา

มากกวา k1
*   

 ดังนั้นสรุปไดวา การปรับปรุงประสิทธิผลใหสูงข้ึน จะมีผลทําใหผลผลิตตอประชากร และ
การบริโภคตอประชากร ณ สภาวะหยุดนิ่งของเศรษฐกิจสูงข้ึน 2 ทางคือ 

1. โดยการเพิ่มจํานวนผลผลิตโดยตรง ณ แตละระดับของอัตราสวนของทุนตอประชากร 
2. โดยการเพิ่มอุปทานของการออม การปรับปรุงประสิทธิผลจะเปนเหตุใหทุนตอ

ประชากรในระยะยาวเพิ่มข้ึน ดังนั้น การปรับปรุงประสิทธิผล ไดมีผลกระทบตอมาตรฐานความ
เปนอยู ดังนั้น ในระยะยาวอัตราของการปรับปรุงประสิทธิผล (The Rate of Productivity 
Improvement) คือ ปจจัยท่ีสําคัญในการกําหนดการเพิ่มมาตรฐานความเปนอยูไดอยางรวดเร็ว    
(สมรักษ  รักษาทรัพย,  2541) 
 

การออมตอประชากร 
การลงทุนตอประชากรที่ระดับ 
Break-Even 

s f1(k) 

s f2(k) 

(n+d)k 

A

k2
* k1

* 
0 k 
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3)   ทฤษฎีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจแนวใหม (The Endogenous Growth Theory) 
  ตามแบบจําลองของ Solow ไดสมมติวาอัตราการเจริญเติบโตของประสิทธิผลคงท่ี แต
ในความเปนจริงความเจริญเติบโตของประสิทธิผลท่ีมีตอมาตรฐานความเปนอยูในระยะยาวไมคงท่ี 
นอกจากนั้นทฤษฎีความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของสํานักนีโอคลาสสิคไดมีการสมมติให
เทคโนโลยีถูกกําหนดจากภายนอกแบบจําลอง นักเศรษฐศาสตรไดพยายามอธิบายการเปล่ียนแปลง
ประสิทธิผลภายใตแนวคิดทฤษฎีของ Solow และเรียกทฤษฎีนี้วา “ทฤษฎีการเจริญเติบโตทาง
เศรษฐกิจแนวใหม” โดยเนนความสําคัญของทุนมนุษยและนวัตกรรมทางเทคโนโลยี ซ่ึงทฤษฎีการ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจแนวใหมนี้ไดกลาวถึงการสรางแบบจําลองโดยใหเทคโนโลยีถูกกําหนด
ภายใตแบบจําลอง อาทิเชน 
 
  3.1)   ทฤษฎีการเจริญเติบโตเนื่องจากผลกระทบจากภายนอก (Externality) 
 ความหมายของทุนซ่ึงแตเดิมหมายรวมถึง อาคาร เคร่ืองจักร เคร่ืองมือ แตใน
ปจจุบันไดมีการรวมถึงผลท่ีเกิดจากการลงทุนเพื่อการวิจัยและพัฒนาดวย เชน นวัตกรรมหรือ
ความคิดเพื่อประดิษฐสินคาใหม ๆ ผลพวงของความกาวหนาจากการลงทุนคิดคนเหลานี้ ได
กอใหเกิดทุนประเภทใหมท่ีอยูในรูปแบบขององคความรูใหม (Knowledge) ท่ีสามารถสะสมมาจาก
อดีต หากเรามองทุนในลักษณะท่ีกวางข้ึนเชนนี้ การสะสมทุนท่ีรวมถึงความรูจะกอใหเกิด
ผลกระทบจากภายนอก (Externalities) ท่ีเปนประโยชนตอการพัฒนาระบบเศรษฐกิจ 
 
 โดยทฤษฎีการเจริญเติบโตเนื่องจากผลกระทบจากภายนอกจะมีคุณสมบัติดังนี้ 

1. อัตราการออม หรืออัตราคิดลด (Discount Rate) และขนาดของระบบ
เศรษฐกิจ (เชน จํานวนหนวยผลิต จํานวนประชากร) มีผลตออัตราการเติบโต
ในระยะยาว 

2. อัตราการเติบโตทางเศรษฐกิจท่ีดุลยภาพระยะยาว ตํ่ากวาระดับท่ีสังคมควร
ไดรับ (Socially Optimal of Growth) เนื่องจากหนวยผลิตไมไดคํานึงถึง
ผลกระทบภายนอกในการกําหนดขนาดการผลิต 

3. การสะสมความรูท่ีเกิดข้ึนในระบบเศรษฐกิจ เปนผลกระทบภายนอกจึงไมมี
หนวยเศรษฐกิจใด ๆ ไดรับผลตอบแทนจากการสรางความรูใหม 

  3.2)   ทฤษฎีการเจริญเติบโตเนื่องจากทุนมนุษย (Human Capital) 
   ทุนมนุษยตามทฤษฎีนี้หมายถึง ความรู ความชํานาญ ท่ีมีอยูในแรงงาน ทุนมนุษย
จึงเปนปจจัยการผลิตชนิดหนึ่งท่ีตองใชในการผลิตสินคา ความรูหรือทักษะเหลานี้ไดมาจากการ
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ตัดสินใจของแรงงานวาจะเลือกสะสมความรูหรือทํางาน หากเลือกลงทุนเรียนในปจจุบันก็ตอง
เสียสละการบริโภคในปจจุบันเพื่อแลกกับผลตอบแทนในอนาคตท่ีจะเพิ่มข้ึน เนื่องจากมีทักษะ
ความรูเพิ่มข้ึนทฤษฎีการเจริญเติบโตเนื่องจากทุนมนุษยไดกลาวไววา การเพิ่มอัตราการออมมีผลตอ
การเพิ่มอัตราการเจริญเติบโต (Growth Effect) ในขณะท่ีทฤษฎีการเจริญเติบโตของสํานักนีโอ
คลาสสิคไดกลาวไววาการเพิ่มอัตราการออมจะเพิ่มเพียงระดับรายได (Level Effect) เทานั้น การท่ี
อัตราการขยายตัวทางเศรษฐกิจสามารถกําหนดไดโดยปจจัยอ่ืนท่ีมิใชการเปล่ียนแปลงทาง
เทคโนโลยี ทําใหการใชนโยบายของรัฐบาลสามารถมีผลตอการกระตุนอัตราการเติบโตระยะยาว
ได เชน การดําเนินนโยบายเพื่อเพิ่มอัตราการออม หรือนโยบายท่ีมีผลตอผลิตภาพของทุน เชน การ
ลดภาษีรายได ซ่ึงจะมีผลใหอัตราการสะสมทุนเพิ่มข้ึน และอัตราการเจริญเติบโตเพิ่มข้ึนอยางถาวร  
 
 3.3)   ทฤษฎีการเจริญเติบโตเนื่องจากการเพิ่มความหลากหลายของสินคา (Expanding 
Variety) 
  ทฤษฎีนี้กลาวถึง การพัฒนาเทคโนโลยีในฐานะท่ีเปนการเพิ่มความหลากหลาย
ของประเภทสินคาในระบบเศรษฐกิจ คือ การเพิ่มจํานวนสินคาสามารถเปรียบไดกับการเกิด
อุตสาหกรรมผลิตชนิดใหม สรุปไดวาการเพ่ิมอัตราการออม หรือ สต็อคของแรงงานจะมีผลให
อัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจเพิ่มข้ึน ส่ิงท่ีแตกตางไปจากแบบจําลองของ Solow คือ การเพิ่ม
ขนาดของแรงงานมีผลตออัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ ลักษณะท่ีเกิดข้ึนนี้เรียกวา เกิดผล
ทางดานขนาดหรือ Scale Effect ผลดานขนาดนี้เกิดจากขอสมมติท่ีวา จํานวนท่ีผลิตไดนั้นข้ึนอยูกับ
ขนาดของระบบเศรษฐกิจ กลาวคือถาเศรษฐกิจมีขนาดใหญ ก็คุมกับการที่ตองจายตนทุนคงท่ีจาก
การผลิตสําหรับสินคา ผลทางดานขนาดมีนัยวา ในกรณีท่ีระบบเศรษฐกิจมีอัตราการออมเทากัน
แลว ระบบเศรษฐกิจท่ีมีประชากรมากหรือขนาดใหญจะมีอัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจท่ีสูง
กวา และการท่ีระบบเศรษฐกิจสามารถเติบโตไดอยางตอเนื่องเปนผลมาจากการผลิต ผลิตภัณฑใหม
โดยใชปจจัยในการผลิตท่ีสามารถสะสมไดแบบตอเนื่อง จึงไมเกิดการชะงักงันในการสะสมปจจัย
การผลิต 
 
 3.4)   ทฤษฎีการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจเนื่องจากการเปล่ียนคุณภาพของสินคา    
(Quality Ladder) 
  ในปจจุบัน สินคาเกาจะถูกทดแทนดวยสินคาท่ีใหมกวาและดีกวาอยูตลอดเวลา 
สินคาท่ีลาสมัยก็จะไมมีการผลิตอีกตอไปการท่ีของเกาถูกแทนท่ีดวยของใหมท่ีมีคุณภาพดีข้ึนอยู
ตลอดเวลาน้ี สะทอนลักษณะการเกิดนวัตกรรมท่ีใกลเคียงความเปนจริง จะสังเกตวา การปรับปรุง
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คุณภาพสินคา ไดรับผลกระทบภายนอกเชิงบวก กลาวคือ สําหรับเศรษฐกิจท่ีมีการผลิตสินคา
คุณภาพดี ทรัพยากรที่ตองใชในการปรับปรุงคุณภาพจะใชนอยลง  กลาวไดวาทฤษฎีการ
เจริญเติบโตเนื่องจากการเปล่ียนคุณภาพของสินคานี้ไดกําหนดใหระบบเศรษฐกิจทําการออมเปน
สัดสวนของผลผลิต เงินออมถูกใชลงทุนเพื่อการคนควาปรับปรุงคุณภาพและใชในการผลิตสินคาท่ี
มีคุณภาพ ผลท่ีไดคือ อัตราการเติบโตทางเศรษฐกิจในระยะยาวเทากับอัตราการเพ่ิมดานคุณภาพ
ของสินคา สวนการเพิ่มอัตราการออม และการเพิ่มขนาดแรงงานมีผลตออัตราการเติบโตทาง
เศรษฐกิจ หรือมีผลทางดานขนาด (Scale Effect) (ชัยยุทธ  ปญญสวัสดิ์สุทธ์ิ,  2547) 
 

2.1.2  ทฤษฎีบทขอมูลอนุกรมเวลา 
ในการศึกษาเชิงประจักษท่ีใชขอมูลอนุกรมเวลา (Time Series Data)  มีเง่ือนไขวาขอมูล

ท่ีนํามาศึกษาจะตองมีลักษณะน่ิง  (Stationary)  ดังนั้น  ในการนําขอมูลอนุกรมเวลามาศึกษาจะตอง
มีการทดสอบกอนวา  ขอมูลนั้นมีลักษณะนิ่งหรือไม  โดยทฤษฎีแลว  การใชขอมูลอนุกรมเวลาโดย
ไมไดตรวจสอบความน่ิงของขอมูลกอน  แลวทําการถดถอยดวยตัวแปรท่ีไมนิ่ง (Non-stationary)  
คาสถิติ  (t-statistics)  จะมีการแจกแจงแบบไมมาตรฐาน  (Nonstandard Distributions) ซ่ึงผลที่
ตามมาก็คือ  การใชตารางมาตรฐานตางๆ  อาจนําไปสูการลงความเห็นท่ีผิด  ซ่ึงเปนไปไดท่ีจะ
นําไปสูการถดถอยท่ีไมถูกตอง  (Spurious Regression)  ยกเวนวาความสัมพันธดังกลาวจะมี
ลักษณะเปนความสัมพันธแบบการรวมไปดวยกัน  (Cointegration Relationship)  ซ่ึงจะทําให
คาสถิติ  t  และ  F  ท่ีเราใชกันตามปกติ  สามารถใชทดสอบได (ทรงศักดิ์  ศรีบุญจิตต, 2547)  ซ่ึง
ขอมูลทางเศรษฐกิจท่ีเปนขอมูลอนุกรมเวลาสวนใหญ  จะมีลักษณะไมนิ่ง  กลาวคือ  คาเฉล่ีย  
(Mean)  และคาความแปรปรวน  (Variances)  จะมีคาไมคงท่ีเปล่ียนแปลงไปตามกาลเวลา  ทําให
ความสัมพันธระหวางตัวแปรของสมการ   มีความสัมพันธกันแบบไมแทจริง   (Spurious 
Relationship)  โดยสังเกตจากคาสถิติบางตัว  เชน  คาสถิติ  t  จะไมเปนการแจกแจงแบบมาตรฐาน  
และคา  R2  ท่ีสูง  ในขณะที่คา  Durbin-Watson (DW) Statistic ตํ่า  ซ่ึงแสดงวาเกิดปญหาอัต
สหสัมพันธ (Autocorrelation)  ของความคลาดเคล่ือน 

1)   การทดสอบความนิง่ของขอมูลหรือยูนิทรูท  (Unit Root Test) 
วิธีการทดสอบ  Unit Root  หรืออันดับความสัมพันธของขอมูล  (Order of 

Integration)  เปนการทดสอบตัวแปรทางเศรษฐกิจตางๆ ท่ีจะนําไปใชในสมการวาขอมูลมีลักษณะ 
“นิ่ง”  [ I(0); Integrated of Order Zero ]  หรือ  “ไมนิ่ง”  [ I(d); d > 0, Integrated of Order d ]  ซ่ึง
เปนข้ันตอนแรกในการศึกษาภายใตวิธี  Cointegration and Error Correction Mechanism  ถาเราไม
สามารถปฏิเสธ  ขอสมมติฐานวาตัวแปรหนึ่งๆ (x)  เปน  Unit Root  แลว  ก็เทากับเราพบวา  ตัว



 

 

22 

แปรนั้นไมนิ่ง  ซ่ึงวิธีการทดสอบ  Unit Root  นั้นสามารถทดสอบโดยใชการทดสอบ  Dicky-Fuller 
(DF Test)  (Dicky and Fuller, 1981) และการทดสอบ  Augmented Dicky-Fuller (ADF Test)  ท่ี  
Said and Dicky  ไดกลาวไว  เพื่อทดสอบความน่ิงของขอมูลท่ีนํามาศึกษา โดยนําคา  ADF t-
statistic ของขอมูลท่ีทําการทดสอบมาเปรียบเทียบกับคาวิกฤติ  MacKinnon  แสดงวาขอมูลมีความ
นิ่ง (Stationary)  และสามารถปฏิเสธสมมติฐาน  
โดยสมมติใหความสัมพันธเปนดังนี้ 
  

tY     =    ttX εβα ++      (2.13) 

tX  = 1−tXρ + et     (2.14) 
 
โดยท่ี Y t     คือ ตัวแปรตาม 
 X t , X t-1  คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรอิสระ  ณ เวลา  t  และ  t-1 
 βα ,   คือ คาพารามิเตอร 
 ρ   คือ คาสัมประสิทธ์ิอัตสหสัมพันธ  (Autocorrelation Coefficient) 
 tε  , et  คือ คาความคลาดเคล่ือนเชิงสุม  (Random Error) 
 
สมมติฐานของการทดสอบ  คือ 

Ho : ρ = 1 
H1 : ρ < 1 ; -1 < ρ < 1 

การทดสอบวาตัวแปรท่ีศึกษา  (X t)  มียูนิทรูทหรือไม  สามารถพิจารณาไดจากคา  ρ  โดยท่ี 
ถายอมรับ  Ho : ρ = 1 หมายความวา  X t มียูนิทรูท  หรือ  X t  มีลักษณะไมนิ่ง 
ถายอมรับ  H1 : ρ < 1 หมายความวา  X t ไมมียูนิทรูท  หรือ  X t  มีลักษณะนิ่ง 

  
จากการเปรียบเทียบคา  t-statistics  ท่ีคํานวณไดกับคาในตาราง  Dicky-Fuller  ซ่ึงคา  

t-statistics  ท่ีนอยกวาคาในตาราง  Dicky-Fuller  จะสามารถปฏิเสธสมมติฐานได  แสดงวาตัวแปร
ท่ีนํามาทดสอบมีลักษณะนิ่ง  หรือ  เปน  Integrated of Order Zero  แทนดวย  Xt ~ I(0) 

อยางไรก็ตามการทดสอบยูนิทรูทดังกลาวขางตน  สามารถทําไดอีกวิธีหนึ่ง  คือ 
ให 

ρ   = )1( θ+ ; -1 < θ  < 1   (2.15) 
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โดยท่ี    θ     =   พารามิเตอร 
จะได  tX   = ++ −1)1( tXθ  et   (2.16) 
  tX   = 11 −− + tt XX θ  + et   (2.17) 
  1−− tt XX  = 1−tXθ + et    (2.18) 
  tXΔ   = 1−tXθ + et    (2.19) 
 
จะไดสมมติฐานการทดสอบ  Dicky-Fuller  (DF)  คือ 

H0 : θ  = 0  (  Xt  เปน  Non-stationary  ) 
H1 : θ  < 0 (  Xt  เปน  Stationary  ) 

 
ถายอมรับ  H 0 : θ  = 0 จะไดวา ρ  = 1  หมายความวา  ตัวแปรท่ีศึกษา (X t) มียู

นิทรูท  หรือ  มีลักษณะไมนิ่ง  (Non-Stationary)  เนื่องจากขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา  t  มีสวน
สัมพันธกับขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา  t-1  แตถายอมรับ  H1 : θ  < 0จะไดวา ρ  < 1  หมายความวา  
ตัวแปรท่ีศึกษา (X t) ไมมียูนิทรูท  หรือ  มีลักษณะนิ่ง  (Stationary) 

เนื่องจากขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา  t มีสวนสัมพันธกับขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา  
t-1  คาคงท่ีและแนวโนมดังนั้น  Dicky-Fuller  จึงพิจารณาสมการถดถอย  3  รูปแบบท่ีแตกตางกัน
ในการทดสอบวามียูนิทรูทหรือไม  ไดแก 
 

Random Walk Process  tXΔ  =   1−tXθ  + te   (2.20) 
Random Walk Drift  tXΔ  =  +α 1−tXθ + te  (2.21) 
Random Walk with Driff  tXΔ  =  tβα + + 1−tXθ + te  (2.22) 
and Linear Time Trend 

 
โดยท่ี X t , X t-1  คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรอิสระ  ณ เวลา  t  และ  t-1 
 θβα ,,  คือ คาพารามิเตอร 
 t  คือ แนวโนมเวลา 
 te   คือ คาความคลาดเคล่ือนเชิงสุม 

 
การตั้งสมมติฐานการทดสอบ  Dicky-Fuller  เปนเชนเดียวกับท่ีกลาวมาแลวขางตน  

สวนการทดสอบโดยใช  Augmented Dicky-Fuller (ADF Test)  โดยการเพ่ิมขบวนการถดถอยใน
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ตัวเอง  (Autoregressive Process)  เขาไปในสมการ  ซ่ึงเปนการแกปญหากรณีท่ีใชการทดสอบ  
Dicky-Fuller  แลวคา  D.W. (Durbin-Watson Statistic) ตํ่า  การเพิ่มขบวนการถดถอยในตัวเองเขา
ไปนั้น  ผลการทดสอบ  ADF  จะทําใหไดคา  D.W. เขาใกล  2  ทําใหไดสมการใหมจากการเพิ่ม
จํานวนของตัวแปรลา  ( Lagged Difference Terms,  p)  ซ่ึงจะข้ึนอยูกับความเหมาะสมของขอมูล  
หรือ  สามารถใสจํานวน  Lagged Difference Terms, p  เขาไปไดจนกระท่ังไมเกิดปญหา  
Autocorrelation  ดังนี้ 
 

tXΔ  =  1−tXθ  + it

p

i
i X −

=

Δ∑
1
φ te+    (2.23) 

   

tXΔ  = 1−+ tXθα  + it

p

i
i X −

=

Δ∑
1
φ te+    (2.24) 

  

tXΔ  = tβα +  1−+ tXθ + +Δ −
=
∑ it

p

i
i X

1

φ te   (2.25) 

  

โดยท่ี X t , X t-1  คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรอิสระ  ณ เวลา  t  และ  t-i 
 φθβα ,,,  คือ คาพารามิเตอร 
 t  คือ แนวโนมเวลา 
 te   คือ คาความคลาดเคล่ือนเชิงสุม 
 

จํานวน  Lagged Difference Terms, p  ท่ีเพิ่มเขาไปในสมการจะข้ึนอยูกับความ
เหมาะสมของแตละงานวิจัยหรือสามารถใสจํานวน  Lagged Difference Terms, p  เขาไปไดจนกวา
คาความคลาดเคล่ือนจะไมเกิดปญหา  Autocorrelation  จํานวนของตัวแปรลา  ( Lagged Difference 
Terms,  p)  ท่ีจะนําเขามารวมในสมการนั้น  จะตองมีมากพอท่ีจะทําใหตัวแปรความคลาดเคล่ือน 
(Error Terms)  มีลักษณะเปนอิสระตอกัน (Serially Independent)  และเม่ือนําเอาการทดสอบ  DF 
Test  มาใชกับสมการ  (2.23), (2.24), (2.25)  แลว  เราจะเรียกวา   Augmented Dicky – Fuller (ADF 
Test)  ซ่ึงคาสถิติทดสอบ  ADF  จะมีการแจกแจงเชิงเสนกํากับ  (Asymptotic Distribution)  
เหมือนกับคาสถิติ  DF  ดังนั้นก็สามารถใชคาวิกฤต (Critical Value)  แบบเดียวกันได  ทรงศักดิ์  ศรี
บุญจิตต, 2547) 



 

 

25 

โดยในการทดสอบสมมติฐานท้ังวิธี  Dicky-Fuller Test (DF Test)  และ  Augmented 
Dicky-Fuller (ADF Test)  จะทดสอบเพื่อใหทราบวาตัวแปรท่ีศึกษานั้นมียูนิทรูทหรือไม  สามารถ
พิจารณาไดจากคา  θ   ถามีคาเทากับ  0  แสดงวา  ตัวแปรท่ีสนใจมียูนิทรูท   
 
สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ  คือ 

H0 : θ  = 0   (  Xt  เปน  Non-stationary  ) 
H1 : θ  < 0 (  Xt  เปน  Stationary  ) 

 
สามารถทดสอบสมมติฐานไดโดยการเปรียบเทียบคา  t-statistic  ท่ีคํานวณไดกับคา

ในตาราง  Dicky-Fuller  ซ่ึงคา  t-statistic ท่ีจะนํามาทดสอบสมมติฐานในแตละรูปแบบนั้น จะตอง
นําไปเปรียบเทียบกับตาราง  Dicky-Fuller  ณ ระดับตางๆ ถาสามารถปฏิเสธสมมติฐานได  แสดงวา
ตัวแปรท่ีนํามาทดสอบมีลักษณะนิ่ง  หรือ  เปน  Integrated of Order Zero  แทนดวย  Xt ~ I(0) 

กรณีท่ีการทดสอบสมมติฐานพบวา  ตัวแปรท่ีศึกษามียูนิทรูทหรือมีลักษณะไมนิ่ง  

จะตองนําคา  ΔXt   มาทํา  Differencing  จนกระท่ังสามารถปฏิเสธสมมติฐานท่ีวา  Xt  มีลักษณะไม
นิ่งได  เพื่อทราบวา  Order of Integration (d) วาอยูในระดับใด  [ Xt ~ I(d) ; d > 0 ] 

 
2)   การวิเคราะหความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว  (Cointegration Test) 

วิธีการทดสอบการรวมไปดวยกัน (Cointegration Test) เปนการทดสอบความ
สอดคลองของขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรคูใดๆ วามีการเคล่ือนไหวท่ีสอดคลองกันหรือไม  
เนื่องจากความเช่ือในทางเศรษฐศาสตรท่ีวา  อยางนอยในระยะยาวแลว  ตัวแปรทางเศรษฐกิจควร
จะมีความเคล่ือนไหวในทิศทางใดทิศทางหน่ึงท่ีสอดคลองกัน  แมวาในระยะส้ันการเคล่ือนไหว
ของตัวแปรดังกลาว  อาจมีการเคล่ือนไหวท่ีไมสามารถกําหนดทิศทางท่ีแนนอนไดก็ตาม  และยัง
เปนการทดสอบการเคล่ือนไหวของคาความคลาดเคล่ือน  (Error Term)  ของสมการความสัมพันธ
ระหวางตัวแปรท่ีตองการทดสอบ  ซ่ึงมีเง่ือนไขดังนี้ 

2.1)  ตัวแปรอนุกรมเวลาท่ีตองการทดสอบ  ตองมีคุณสมบัติความนิ่งของตัวแปร  
แตถาตัวแปรท่ีตองการทดสอบไมมีคุณสมบัติดังกลาว  การเปล่ียนแปลงของตัวแปร ณ ลําดับท่ีใดๆ 
(d)  มีคุณสมบัติของความนิ่ง  ตัวแปรอนุกรมเวลาดังกลาวมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว 

2.2)  แมวาตัวแปรท่ีตองการทดสอบจะไมมีคุณสมบัติความนิ่งอยูก็ตาม  แตถาคา
ความคลาดเคล่ือน  ( e t ) ของความสัมพันธเชิงเสนตรงของตัวแปรคูใดๆ มีคุณสมบัติของความนิ่ง  
สามารถกลาวไดวา  ตัวแปรท้ังสองตัวมีความสัมพันธเปน  Cointegration  ได 
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ขั้นตอนการทดสอบ  Cointegration  มีดังตอไปนี้ 
1.  ทดสอบตัวแปรในแบบจําลองวามีลักษณะเปน  Non-Stationary  หรือไม  โดยใช

วิธี  ADF Test  โดยไมตองใสคาคงท่ีและแนวโนมของเวลา 
2.  การประมาณสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด  (Ordinary Least Square : 

OLS) 
3.  นําสวนท่ีเหลือ  (Residuals)  ท่ีประมาณไดจากขอ  2  มาทดสอบวามีลักษณะน่ิง

หรือไม  ซ่ึงเปนการทดสอบ  Residuals  ดังตอไปนี้ 
 
  têΔ  = 1ˆ −teγ  + tv      (2.26) 
 
โดยท่ี tê , 1ˆ −te   คือ คา  Residual  ณ เวลา  t  และ  t-1  ท่ีนํามาถดถอยใหม 
 γ   คือ คาพารามิเตอร 

tv   คือ ขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปรสุม 
 
สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ  Cointegration  คือ 
  H0 : γ  = 0 ( ไมมีการรวมกันไปดวยกัน ) 
  H1 : γ  < 0 ( มีการรวมกนัไปดวยกนั ) 
 

การทดสอบสมมติฐานโดยการเปรียบเทียบคา  t-statistic  ท่ีคํานวณไดจากอัตราสวน
ของ  γ  /  S.E.  γ  ไปเปรียบเทียบกับคาในตาราง  ADF Test  ซ่ึงถาคา  t-statistic  มากกวาคาวิกฤติ  
MacKinnon (MacKinnon Critical Value)  ณ ระดับนัยสําคัญท่ีกําหนดไว  จึงปฏิเสธสมมติฐานวาง  
ซ่ึงจะนําไปสูขอสรุปท่ีวาตัวแปรมีลักษณะไมนิ่ง  (Non-Stationary)  ในสมการดังกลาวมี
ลักษณะรวมกันไปดวยกัน  (Cointegration) 

อยางไรก็ตาม  ถาสวนตกคาง  หรือ  สวนท่ีเหลือของสมการ (2.26)  ไมเปน  White 
Noise ก็จะใชการทดสอบ  ADF  แทนท่ีจะใชสมการ (2.26)  สมมติวา  vt  ของสมการ (2.26)  มี
สหสัมพันธเชิงอันดับ  (Serial Correlation)  จะใชสมการ  ดังนี้ 

 

têΔ  = t

p

i
tit veae ∑

=
−− +Δ+

1
11 ˆˆγ     (2.27) 

 

^               ^ 
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และถา  -2 <  γ  <  0  เราสามารถจะสรุปไดวา  สวนท่ีตกคางหรือสวนทีเหลือ  
(Residuals)  มีลักษณะน่ิง  และ   X t , Y t   จะเปน  CI (1,1)  สังเกตวาสมการ  (2.26) , (2.27)  ไมมี
พจนสวนตัด  (Intercept Term)  เนื่องจาก  tê   เปนสวนตกคางจากสมการถดถอย  (Regression 
Equation) 

 
3)  การวิเคราะหความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะสั้น  (Error Correction Model) 

 เม่ือทําการทดสอบขอมูลอนุกรมเวลาแลว  ขอมูลมีลักษณะไมนิ่งและไมเกิด
ปญหาสมการถดถอยไมแทจริง  สมการถดถอยท่ีไดมีการรวมกันไปดวยกัน (Cointegrated) โดยมี
กลไกการปรับตัวเขาสูดุลยภาพระยะยาว  หมายความวา  ตัวแปรท้ังสองมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพ
ระยะยาว  (Long Term Equilibrium Relationship)  แตในระยะส้ันอาจมีการออกนอกดุลยภาพได  
แบบจําลอง  Error Correction Mechanism (ECM)  คือกลไกการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะส้ัน   
 สมมติใหตัวแปร  Xt   และ  Yt  เปนขอมูลอนุกรมเวลามีลักษณะไมนิ่งและไมเกิด
ปญหาสมการถดถอยไมแทจริง  สมการถดถอยท่ีไดมีการรวมกันไปดวยกัน (Cointegrated)  มีกลไก
การปรับตัวเขาสูดุลยภาพระยะยาว  หมายความวา  ตัวแปรท้ังสองมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะ
ยาว  (Long Term Equilibrium Relationship)  แตในระยะส้ันอาจมีการออกนอกดุลยภาพ  ฉะนั้น  
เราสามารถกําหนดใหตัวแปรคลาดเคล่ือน (Error Term) ในสมการท่ีรวมกันไปดวยกัน  
(Cointegrated)  เปนคาความคลาดเคล่ือนดุลยภาพ  (Equilibrium Error)  และเราสามารถนําตัวแปร
คลาดเคล่ือนนั้น  เปนตัวเช่ือมระหวางพฤติกรรมระยะส้ันและระยะยาวเขาดวยกัน  ลักษณะสําคัญ
ของตัวแปรอนุกรมเวลาท่ีมีการรวมไปดวยกัน  คือ  วิถีเวลา (Time Path)  ของตัวแปรเหลานี้จะ
ไดรับอิทธิพลการเบ่ียงเบนจากดุลยภาพระยะยาว (Long Run Equilibrium) และถาระบบจะกลับ
ไปสูดุลยภาพระยะยาว  การเคล่ือนไหวของตัวแปรอยางนอยบางตัวแปรจะตองตอบสนองตอขนาด
ของการออกนอกดุลยภาพใน  Error Correction Mechanism  (ECM)  ลักษณะพลวัตพจนระยะส้ัน  
(Short-Term Dynamics)  ของตัวแปรในระบบซ่ึงจะไดรับอิทธิพลจากการเบ่ียงเบนออกจากดุลย
ภาพในระยะยาว (ทรงศักดิ์ ศรีบุญจิตต, 2547: 480) 
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 ตัวอยางแบบจาํลอง  ECM  เปนดังนี ้
 

tXΔ  = tjt

q

j
j

p

i
itit YXe 1

01
11 ˆ εδφβ +Δ+Δ+ −

==
−− ∑∑   (2.28) 

 

tYΔ  = tnt

k

n
n

r

m
mtmt YXu 2

10
12 ˆ εηπβ +Δ+Δ+ −

==
−− ∑∑  (2.29) 

 
โดยท่ี tt YX ,   คือ คา  Natural Logarithm  ของขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา  t 
 21 ,ββ   คือ คาความเร็วในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพระยะยาว 

mj πδ ,   คือ คาความยืดหยุนระยะส้ัน 

11 ˆ,ˆ −− tt ue    คือ พจนของ  Error Term  

tt 21 ,εε   คือ คาความคลาดเคล่ือน 
 

รูปแบบการปรับตัวในระยะส้ันจะคํานึงถึงผลกระทบท่ีเกิดจากความคลาดเคล่ือน
โดยพิจารณาการปรับตัวของตัวแปรในระยะยาว  นั่นคือ  1−te  ในสมการ (2.28) และ 1−tu  ใน
สมการ (2.29)  ซ่ึงรูปแบบในการปรับตัวในระยะส้ันตามแบบจําลอง  ECM Model  ตามท่ีแสดงใน
สมการท่ี (2.28) และ (2.29)  สามารถตีความไดวาเปนกลไกท่ีแสดงการปรับตัวในระยะส้ันเม่ือขาด
ความสมดุล  เพื่อใหเขาสูภาวะสมดุลในระยะยาว  สวนคาสัมประสิทธ์ิของ  1−te   และ  1−tu   จะ
แสดงใหเห็นถึงขนาดของการขาดความสมดุล  ระหวางคา   X t  และ  Y t  ในชวงเวลากอนหนา  
รูปแบบของ  ECM  ช้ีใหเห็นถึงการเปล่ียนแปลงของ  Y t  จะไมข้ึนอยูกับการเปล่ียนแปลงของ  X t  
เทานั้น  แตจะข้ึนอยูกับขนาดของการขาดความสมดุลในระยะยาว  ระหวางคา  X t  และ  Y t  ท่ี
เกิดข้ึนในชวงเวลากอนหนานี้ 
 
สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ  ดังนี ้

1.  0: 10 =βH   ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 
  0: 11 ≠βH   มีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 
2.  0: 20 =βH   ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 
  0: 21 ≠βH   มีความสัมพันธกันในระยะส้ัน 
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เม่ือทําการทดสอบแลวพบวา  ผลการทดสอบยอมรับสมมติฐานหลัก  ( H0 )  
สามารถสรุปไดวา  X t  และ  Y t  ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน  แตถาผลการทดสอบปฏิเสธ
สมมติฐานหลัก  โดย β  จะมีคาอยูระหวาง  0  ถึง -1  สรุปไดวา  X t  และ  Y t  มีความสัมพันธกัน
ในระยะส้ัน 

 
 4)  การทดสอบสมมติฐานเชิงเปนเหตุเปนผล (Granger Causality Test) 
 แนวคิดและวิธีทดสอบ  โดยสมมติวามีตัวแปรจํานวน  2  ตัว  คือ  X  และ  Y  ใน
ลักษณะท่ีเปนขอมูลอนุกรมเวลา  ถาการเปล่ียนแปลงของ  X  เปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลง  Y  
แลว  การเปล่ียนแปลงของ  X  ก็ควรที่จะเกิดข้ึนกอนการเปล่ียนแปลงของ  Y  ดังนั้น  ถา  X  เปน
ตนเหตุใหเกิดการเปล่ียนแปลงใน  Y  เง่ือนไข  2  ประการท่ีจะตองเกิดข้ึน  คือ 

ประการแรก   X  จะชวยในการทํานาย  Y  หมายความวา  ในการถดถอยของ  Y  กับ
คาท่ีผานมาของ  X  ซ่ึงทําหนาท่ีเปนตัวแปรอิสระ  ควรที่จะมีสวนชวยในการเพิ่มอํานาจการอธิบาย  
(Explanatory Power)  ของสมการถดถอยอยางมีนัยสําคัญ 

ประการท่ีสอง  ไมควรใช  Y  ในการทํานาย  X  เนื่องจากวา  ถา  X  สามารถชวยใน
การทํานาย  Y  และ  Y  ก็สามารถชวยทํานาย  X  ได  นั่นหมายความวา  ควรจะมีตัวแปรอ่ืนอีกหนึ่ง
ตัวหรือมากกวานั้น  ท่ีเปนสาเหตุใหเกิดการเปล่ียนแปลงท้ังใน  X  และ  Y  ดังนั้น  ตองทดสอบ
สมมติฐานวาง  (H0)  ท่ีวาการเปล่ียนแปลงของ  X  ไมไดเปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลง  Y  โดย
ใชสมการถดถอย  2   สมการ  ดังนี้ 

 

Y t = 
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สมการท่ี  (2.30)  เรียกวา  การถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด  (Unrestricted Regression)  
สวนสมการที่  (2.31)  เรียกวา  การถดถอยท่ีใสขอจํากัด  (Restricted Regression)  โดยท่ี 

RSS r    =   สวนท่ีเหลือยกกําลังสอง  (Residual Sum of Squares)  จากสมการถดถอย
ท่ีใสขอจํากัด 

RSS ur  =  สวนท่ีเหลือยกกําลังสอง  (Residual Sum of Squares)  จากสมการถดถอย
ท่ีไมใสขอจํากัด 

เพราะฉะนั้น  สมมติฐานวาง  ในเชิงสถิติ  สามารถจะเขียนไดดังนี ้
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H0 : 1 2 ... 0rπ π π= = = =  
H1  :  H0  ไมเปนจริง 

 
โดยสถิติท่ีจะใชในการทดสอบจะเปน  สถิติ  F  ดังนี ้

Fq, (n-k) = 
)/(
/)(

knRSS
qRSSRSS

ur

urr

−
−  

 
ถาเราปฏิเสธ  H0  ก็หมายความวา  X  เปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลง  Y  ใน

ทํานองเดียวกัน  ถาเราตองการทดสอบสมมติฐานวาง  วาการเล่ียนแปลงของ  Y  ไมไดเปนตนเหตุ
ของการเปล่ียนแปลง  X  เราก็จะตองทํากระบวนการทดสอบอยางเดียวกับขางตน  เพียงแตวา  สลับ
เปล่ียนแบบจําลองขางตน  จาก  X  มาเปน  Y  และจาก  Y  มาเปน  X  ดังนี้ 
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เรียกสมการที่ (2.32)  วา  การถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด  และสมการ (2.33)  วาการ

ถดถอยท่ีใสขอจํากัด  และนํามาใชสถิติ  F  ในการทดสอบเชนเดียวกัน 
 
สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบความเปนเหตุเปนผล  คือ 

H0 : 1 2 ... 0rπ π π= = = =  
H1  :  H0  ไมเปนจริง 

 
โปรดสังเกตวาจํานวนของคาตัวแปรลา  ( Lagged Difference Terms)  ซ่ึงคือ  p  ใน

สมการเหลานี้  เปนตัวเลขท่ีกําหนดข้ึนเอง  โดยท่ัวไปแลว  ควรทําการทดสอบคา  p  ในสมการท่ี
แตกตางกัน  2 – 3  คา  เพื่อท่ีจะแนใจวาผลลัพธท่ีไดมานั้นไมออนไหวไปกับคา  p  ท่ีกําหนดมา  
โดยท่ีต้ังขอสังเกตวา  จุดออนของการทดสอบตนเหตุนี้  คือ  ตัวแปรท่ีสาม  (Z)  ซ่ึงโดยความเปน
จริงแลว  อาจเปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลง  Y  และในขณะเดียวกันก็อาจมีความสัมพันธกับ  X  
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วิธีแกไขปญญานี้  สามารถทําไดโดยทําการถดถอยโดยท่ีคา  p  ของตัวแปร  Z  ปรากฏอยูทาง
ขวามือดวย (ทรงศักดิ์  ศรีบุญจิตต, 2547) 
 
2.2  เอกสารและงานวิจัยท่ีเก่ียวของ 
 

งานศึกษาที่ เกี่ยวของกับการทดสอบความสัมพันธของผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศของประเทศไทยท่ีมีผลตอราคานํ้ามันดูไบตลาดสิงคโปรและราคาน้ํามันดูไบตลาด
นิวยอรกท่ีผานมามีการศึกษาอยางกวางขวาง  ซ่ึงสวนใหญจะอาศัยแนวคิดท่ีใกลเคียงกัน  แตมีวิธี
การศึกษาและเทคนิคท่ีใชแตกตางกันออกไป  โดยการศึกษาคร้ังนี้ไดมีการทบทวนวรรณกรรมท่ี
เกี่ยวของ  ดังนี้ 
 
 ขวัญชนก  ธรรมวิวรณ (2543)  ไดทําการศึกษาความสัมพันธระหวางดัชนีราคา
หุนตลาดหลักทรัพยกับเคร่ืองช้ีเศรษฐกิจมหภาค วัตถุประสงคในการศึกษา เพื่อศึกษาถึง
ความสัมพันธระหวางดัชนีราคาหุนตลาดหลักทรัพย (SET Index) กับเคร่ืองช้ีเศรษฐกิจมหภาค และ
ศึกษาวาตัวแปรเศรษฐกิจมหภาคใดมีความสัมพันธอยางมีนัยสําคัญกับดัชนีราคาหุนตลาด
หลักทรัพยการศึกษานี้ใชขอมูลรายเดือนต้ังแตวันท่ี 1 มกราคม 2537 ถึง 31 ธันวาคม 2542 เคร่ืองช้ี
เศรษฐกิจมหภาคท่ีนํามาทําการศึกษาไดแก อัตราเงินเฟอ อัตราดอกเบ้ีย ผลิตภัณฑมวลรวม
ประชาชาติ ดุลบัญชีเดินสะพัด ปริมาณเงิน มูลคาการซ้ือขายหลักทรัพย ปริมาณการซ้ือขาย
หลักทรัพย คาเงินบาท และระบบอัตราแลกเปล่ียน การวิเคราะหความสัมพันธดังกลาวใชรูปแบบ
สมการถดถอยเชิงซอนในการประมาณคาทางสถิติ ผลการศึกษาพบวา มูลคาการซ้ือขายหลักทรัพย 
และปริมาณการช้ือขายหลักทรัพยมีความสัมพันธกับดัชนีราคาหุนตลาดหลักทรัพย (SET Index) 
อยางมีนัยสําคัญ 
 
 สิริวรรณ สุคันธปรีย (2548)  ไดทําการศึกษาถึงผลกระทบของการเปลี่ยนแปลง
ราคาน้ํามันเบนซิน น้ํามันดีเซลภายในประเทศไทยท่ีมีตอ ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ  การ
บริโภค ภาษี การลงทุน การนําเขาสินคาและบริการ และปริมาณเงินในระบบเศรษฐกิจ ซ่ึงจะ
วิเคราะหวาเม่ือราคานํ้ามันเบนซิน น้ํามันดีเซลภายในประเทศไทย เปล่ียนแปลงไป   จะสงผล
กระทบตอตัวแปรตาง ๆ เหลานี้อยางไรขอมูลในการวิเคราะหในชวงป พ.ศ.2536 ถึง พ.ศ.2547 ผล
การศึกษาพบวาประเทศไทยมีการนําเขาน้ํามันจากตางประเทศเปนสวนมาก      ดังนั้นการ
เปล่ียนแปลงของคาน้ํามันในตลาดโลกจึงสงผลกระทบ     โ ดยตรงกับประเทศไทย สําหรับ
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การศึกษาโดยใชวิธี  โคอินทิเกรช่ัน พบวาตัวแปรทุกตัวท่ีทําการทดสอบความนิ่งของขอมูลโดย
วิธีการ Augmented Dickeys-Fuller Test มีความนิ่งท่ีอันดับความสัมพันธของขอมูลเดียวกันท่ี I(0) 
และมีความยาวของความลาท่ีเหมาะสมเทากับ 1 จากการศึกษาความสัมพันธพบวาราคาน้ํามันมี
ความสัมพันธกับการลงทุนของภาคเอกชนมากท่ีสุด รองลงมาเปนผลิตภัณฑมวลรวมประชาชาติ 
การนําเขาสินคาและบริการ การบริโภคของภาคเอกชน อุปสงคการถือเงิน ภาษีและอัตราดอกเบ้ีย 
โดยเม่ือราคาน้ํามันเพิ่มข้ึน 1 บาทตอลิตร สงผลทําใหการลงทุนภาคเอกชนลดลง 119,928.9 ลาน
บาท ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศลดลง 54,478.8    ลานบาท  การนําเขาสินคาและบริการ
ลดลง 52,389.2 ลานบาท การบริโภคของภาคเอกชนลดลง 5,929.5 อุปสงคการถือเงินลดลง 1,366 
ภาษีท่ีรัฐเก็บไดลดลง 627.5828 อัตราดอกเบ้ียลดลงรอยละ 0.16968 จากการศึกษาการปรับตัวใน
ระยะส้ันเขาสูดุลยภาพในระยะยาว นั่นคือตัวแปรทุกตัวท่ีศึกษามีความสัมพันธท่ีแทจริงกับราคา
น้ํามัน 
 
 นิศานาถ  นิศากรเกรียงเดช (2548)  ไดทําการทดสอบความสัมพันธระหวางการใช
จายของภาครัฐบาลกับการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศไทยท้ังในระยะส้ันและระยะยาว 
โดยตัวแปรทางเศรษฐกิจท่ีทําการศึกษา 4 ตัวแปร คือ การใชจายของรัฐบาลท่ีเปนตัวเงิน ผลิตภัณฑ
มวลรวมภายในประเทศที่ เปนตัวเงิน สัดสวนการใชจายของรัฐบาลตอผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศและผลิตภัณฑมวลรวมประเทศตอคน โดยขอมูลท่ีใชในการศึกษาเปนขอมูลทุติยภูมิ
รายป ต้ังแต พ.ศ. 2493 - 2546 ทําการทําสอบโดยวิธี Unit Root ทดสอบความน่ิงของขอมูล การ
ทดสอบการรวมไปดวยกัน (Cointegration) แบบจําลอง Error Correction Mechanism (ECM)  และ 
ความเปนเหตุเปนผล (Granger’s Causality) ผลการศึกษาพบวาท้ัง 4 ตัวแปรมีความไมนิ่งและเปน
ขอมูลแบบ I(1) นอกจากนั้นยังพบวาการใชจายของรัฐบาลและผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศมี
ความสัมพันธกันในระยะส้ันและมีการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาวท้ังสองทิศทางดวยเชนกัน 
และผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศและการใชจายของรัฐบาลมีความสัมพันธเปนเหตุเปนผลทั้ง
สองทิศทาง และสัดสวนการใชจายของรัฐบาลตอผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศและผลิตภัณฑ
มวลรวมภายในประเทศตอคนนั้นมีความสัมพันธกันในระยะส้ันและปรับตัวในทิศทางเดียวกันเขา
สูดุลยภาพในระยะยาว และผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศตอคนและสัดสวนการใชจายของ
รัฐบาลตอผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศ สัมพันธเปนเหตุเปนผลทั้งสองทิศทาง 
 
 ศิรประภา  แกวมณี (2549)  ไดทําการวิเคราะหความสัมพันธระหวางราคาน้ํามัน
กับราคาทองคํา โดยทําการศึกษาราคาน้ํามันลวงหนาและราคาทองคําลางหนาในชวงป  พ.ศ.2543 
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ถึง     พ.ศ. 2549 ผลการศึกษาความน่ิงของขอมูล (Unit Root Test) พบวาตัวแปรท้ังหมดท่ีนํามา
ศึกษาคือ ราคาทองคําและราคาน้ํามันลวงหนา 12 เดือน มีลักษณะ Non-Stationary และมี Order of 
Intergration ท่ีอันดับเดียวกันคือ อันดับท่ีหนึ่ง [I(1); Integration of Order I] โดยแบบจําลองท่ี
เหมาะสมสําหรับราคานํ้ามันและราคาทองคําลวงหนา ท้ัง 12 เดือน จะมีแบบจําลองท่ีเหมาะสมท่ี
เหมือนกันคือ แบบจําลองท่ีปราศจากจุดตัดแกนและแนวโนมของเวลา (Without Intercept and 
Trend)  
 เม่ือทําการทดสอบ Cointegration ตามแนวทางของ Johensen พบวาราคาทองคํา
ลวงหนาจะมีความสัมพันธระยะยาวกับราคาน้ํามันลวงหนาท่ีราคาลวงหนา 7 เดือนเปนตนไป โดย
มีความสัมพันธในทิศทางเดียวกัน สําหรับการปรับตัวระยะส้ัน (ECM) ตามแบบจําลองเอเรอร
คอเรคชั่น (Error Correction Model) พบวา มีคาความเร็วในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพระยะยาวอยู
ในชวง 0 ถึง -1 แสดงวาราคาทองคําลวงหนา 7-12 เดือน มีความสัมพันธท่ีแทจริงกับราคานํ้ามัน
ลวงหนาในระยะการสงมอบเดียวกัน 
 สําหรับการศึกษาความยืดหยุนของราคาทองคําลวงหนาท่ีมีตอการเปล่ียนแปลง
ราคาน้ํามันลวงหนา (ß) ท้ัง 12 เดือนพบวาคาสัมประสิทธ์ิเบตาของขอมูลท้ัง 12 เดือนมีคาใกลเคียง
กันและมีคาลดลงเม่ือระยะเวลาสงมอบเพ่ิมข้ึน เม่ือเปรียบเทียบกับการเปล่ียนแปลงของราคานํ้ามัน
ลวงหนาแลว พบวาคาความยืดหยุนของราคาทองคําลวงหนามีคานอยเม่ือเทียบกับการเปล่ียนแปลง
ของราคานํ้ามันลวงหนา นั่นคือราคาทองคําลวงหนามีการเปล่ียนแปลงข้ึนลงของราคาชากวาราคา
น้ํามันลวงหนา 
 
 ณรัชฎา  ทิศแจม (2549)  ไดทําการทดสอบความสัมพันธระหวางการออมของภาค
ครัวเรือนกับการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศไทย เนื่องจากการออมเปนปจจัยหนึ่งท่ี
สําคัญตอการพัฒนาเศรษฐกิจเปนอยางมาก ชวยสนับสนุนการลงทุน การผลิต และการจางงานของ
ประเทศ โดยประเทศท่ีมีอัตราการออมสูง การลงทุนในประเทศก็ไมตองอาศัยการลงทุนจาก
ตางประเทศมากนัก วัตถุประสงคของการศึกษา เพื่อศึกษาทิศทางความสัมพันธในลักษณะการเปน
เหตุเปนผล (Causality Test) โดยใชเทคนิคทางเศรษฐมิติ  ขอมูลเปนรายไตรมาสครอบคลุมต้ังแต 
พ.ศ. 2541/ไตรมาส1 – พ.ศ. 2548/ไตรมาส4 รวมทั้งหมด 32 ตัวอยาง ผลการทดสอบ Unit Root 
โดยใชวิธี Augmented Dickey Fuller ของขอมูลผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศ พบวาขอมูลมี
ลักษณะนิ่ง (Stationary) ท่ีระดับ Order of Integration เทากับ 1 หรือ I(1) ณ ชวงเวลา (Lag) ท่ี 0 
เนื่องจากคาสถิติท่ีไดมีคานอยกวาคาวิกฤต จึงปฏิเสธสมมติฐานวาง อยางมีนัยสําคัญท่ี 0.01 ในการ
ทดสอบขอมูลการออมของภาคครัวเรือน จากการทดสอบขอมูลท่ี Order of Integration เทากับ 1 
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หรือ I(1) ณ ระดับนัยสําคัญท่ี 0.01 พบวาขอมูลท่ีนํามาทดสอบมีลักษณะน่ิง (Stationary) เนื่องจาก
คาสถิติท่ีไดมีคานอยกวาคาวิกฤต จึงปฏิเสธสมมติฐานวาง ดังนั้นจึงสามารถนําขอมูลมาพิจารณา
ความสัมพันธในระยะยาว และการปรับตัวในระยะส้ันได ผลการทดสอบความสัมพันธกันเชิงดุลย
ภาพในระยะยาว พบวาการออมของภาคครัวเรือนและผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศ ท้ังสองตัวแปร
มีความสัมพันธในระยะยาวอยางมีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.01 และเม่ือทดสอบขบวนการปรับตัวใน
ระยะส้ัน พบวาในกรณีท่ีการออมของภาคครัวเรือนเปนตัวแปรตน และผลิตภัณฑมวลรวมใน
ประเทศเปนตัวแปรตามแบบจําลองมีการปรับตัวในระยะส้ัน แตในกรณีท่ีผลิตภัณฑมวลรวมใน
ประเทศเปนตัวแปรตนและการออมของภาคครัวเรือนเปนตัวแปรตามแบบจําลองไมมีการปรับตัว
ในระยะส้ัน ในสวนของการทดสอบความเปนเหตุเปนผล โดยจะเร่ิมจากการหาชวงเวลาท่ีเหมาะสม 
ดวยวิธี Akike Information Criterion (AIC) และ Schwarz Criterion (SC) พบวาชวงเวลาท่ีเหมาะสม
ท่ีสุดเทากับ ชวงเวลา (Lag) ท่ี 5 เนื่องจากใหคา AIC และ SC นอยท่ีสุด การทดสอบความเปนเหตุ
เปนผลระหวางการออมของภาคครัวเรือน และผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศ พบวาตัวแปรท้ังสอง
มีความสัมพันธกันแบบสองทิศทาง 
 
 อังคณา  ทากา (2550)  ไดทําการวิเคราะหความสัมพันธระหวางราคาทองคําและ
ราคาน้ํามัน โดยราคาท่ีใชในการวิเคราะหเปนราคาทองคํา ท้ังทองคําแทง รูปพรรณกับราคา
น้ํามันดิบ ในตลาดประเทศดูไบร ต้ังแตเดือนมกราคม 2547 ถึง เดือนตุลาคม 2549 ผลการศึกษา
ขอมูลราคาทองคําแทง ADF Test – Statistic ของขอมูลในระดับ Level เม่ือเทียบกับคาวิกฤต 
Mackinnon พบวามีคาไมแตกตางจากศูนยอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ แสดงวาขอมูลราคาทองคําแทง 
นั้นยอมรับสมมติฐาน และมี Unit Root และมี Order of Integration เทากับ 0 หรือ I(0) แตคา ADF 
Test Statistic ของขอมูลในระดับท่ี 1 First Difference มีคาแตกตางจากศูนยอยางมีนัยสําคัญท่ีระดับ
นัยสําคัญ 0.01 ณ แบบจําลองปราศจากจุดตัดและแนวโนมของเวลา (Without Intercept and 
Without Trend) แบบจําลองท่ีมีจุดตัดแตไมมีแนวโนมของเวลา (Without Intercept and Without 
Trend) แบบจําลองท่ีมีจุดตัดแตไมมีแนวโนมของเวลา (With Intercept but Without Trend) และ
แบบจําลองท่ีมีจุดตัดและแนวโนมของเวลา (With Intercept and Trend) แสดงวาขอมูลทองคําแทง
ปฏิเสธสมมติฐานและไมมี Unit Root และมี Order of Integration เทากับ 1 หรือ I(1) ขอมูลราคา
ทองคํารูปพรรณ มีคา ADF Test – Statistic ของขอมูลในระดับ Level เม่ือเทียบกับคาวิกฤต 
Mackinnon พบวามีคาไมแตกตางจากศูนยอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ แสดงวาขอมูลราคาทองคําแทง 
นั้นยอมรับสมมติฐาน   และมี Unit Root และมี Order of Integration เทากับ 0 หรือ I(0) แตคา ADF 
Test Statistic ของขอมูลในระดับท่ี 1 First Difference มีคาแตกตางจากศูนยอยางมีนัยสําคัญท่ีระดับ
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นัยสําคัญ 0.01 ณ แบบจําลองปราศจากจุดตัดและแนวโนมของเวลา (Without Intercept and 
Without Trend) แบบจําลองท่ีมีจุดตัดแตไมมีแนวโนมของเวลา (Without Intercept and Without 
Trend) และแบบจําลองท่ีมีจุดตัดและแนวโนมของเวลา (With Intercept and Trend) แสดงวาขอมูล
ทองคํารูปพรรณปฏิเสธสมมติฐานและไมมี Unit Root และมี Order of Integration เทากับ 1 หรือ 
I(1) 
 ขอมูลราคาน้ํามันดิบ มีคา ADF Test – Statistic ของขอมูลในระดับ Level เม่ือ
เทียบกับคาวิกฤต Mackinnon พบวามีคาไมแตกตางจากศูนยอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ แสดงวา
ขอมูลราคาทองคําแทง นั้นยอมรับสมมติฐาน และมี Unit Root และมี Order of Integration เทากับ 0 
หรือ I(0) แตคา ADF Test Statistic ของขอมูลในระดับท่ี 1 First Difference มีคาแตกตางจากศูนย
อยางมีนัยสําคัญท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 ณ แบบจําลองปราศจากจุดตัดและแนวโนมของเวลา 
(Without Intercept and Without Trend) แบบจําลองท่ีมีจุดตัดแตไมมีแนวโนมของเวลา (With 
Intercept but Without Trend)  และแบบจําลองท่ีมีจุดตัดและแนวโนมของเวลา (With Intercept and 
Trend)    แสดงวาขอมูลน้ํามันดิบปฏิเสธสมมติฐานและไมมี Unit Root และมี Order of Integration 
เทากับ 1 หรือ I(1) 
 
 กรภัทร  บุญเรือนยา (2550)  ไดทําการทดสอบความสัมพันธระหวางการใช
นโยบายการคลังและการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศไทย โดยใชขอมูลทุติยภูมิแบบ
อนุกรมเวลารายไตรมาส ต้ังแตไตรมาสท่ี 1 พ.ศ. 2539 ถึง ไตรมาสท่ี 3 พ.ศ. 2547 ประกอบดวย 
มูลคาผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศทางดานรายจาย ณ ราคาตลาด มูลคาการลงทุนในประเทศ
ของภาคเอกชน รายไดของรัฐบาลจากการเก็บภาษี มูลคาการใชจายของรัฐบาล มูลคาการสงออก
สินคาและบริการของประเทศ มูลคาการนําเขาสินคาและบริการของประเทศ ปริมาณเงินในระบบ
เศรษฐกิจในความหมายกวาง ผลการทดสอบความนิ่งของขอมูลดวยวิธี Augmented Dickey – 
Fuller (ADF) ไดผลวา ขอมูลท่ีนํามาทดสอบทุกตัวมีลักษณะนิ่งท่ีอันดับท่ี 1 หรือ Order of 
Integration เทากับ 1 (I(1)) ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.05  
 เ ม่ือทําการทดสอบความสัมพันธในระยะยาวในรูปแบบสมการ  Vector 
Autoregressive (VAR) ดวยวิธี Cointegration ของ Johansen และ Juselius ไดผลการศึกษาพบวา ท้ัง
การใชจายและการเก็บภาษีของรัฐบาล มีความสัมพันธในระยะยาวตอผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศ คือเม่ือรัฐบาลมีการเปล่ียนแปลงการเก็บภาษีไป 1 ลานบาท จะทําใหผลิตภัณฑมวล
รวมภายในประเทศเปล่ียนแปลงไปในทิศทางเดียวกัน 0.1695 ลานบาท ซ่ึงอาจเนื่องมาจากในชวง
วิกฤตเศรษฐกิจการเก็บภาษีและผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศมีแนวโนมของการเปล่ียนแปลง
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ในทิศทางเดียวกัน นั่นคือรัฐบาลสามารถเก็บภาษีไดเพิ่มข้ึนและสงผลใหผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศเพ่ิมข้ึนดวย และเม่ือรัฐบาลมีการเปล่ียนแปลงการใชจาย 1 ลานบาท จะทําให
ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเปลี่ยนแปลงไปในทิศทางเดียวกัน 0.0381 ลานบาท ซ่ึงตรงกับ
สมมุติฐานการศึกษา และเม่ือพิจารณาผลการศึกษาการปรับตัวในระยะส้ันดวยวิธี Vector Error 
Correction Model (VECM) พบวา ท้ังการใชจายและการเก็บภาษีของรัฐบาลไมมีความสัมพันธตอ
ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศอยางมีนัยสําคัญ 
 
 ภูวนารถ  ปาปวน (2550)  ทําการทดสอบความสัมพันธระหวางรายไดจากการ
ทองเท่ียวกับการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของไทย โดยใชขอมูลรายไตรมาสครอบคลุมตั้งแต 
ไตรมาสท่ี 1 พ.ศ. 2540 ถึง ไตรมาสท่ี 4 พ.ศ. 2549 รวมท้ังหมด 40 ตัวอยาง ขอมูลท่ีไดจาก
ฐานขอมูลออนไลนการทองเท่ียวแหงประเทศไทย การทดสอบความสัมพันธของตัวแปรทั้งสอง 
คือ รายไดจากการทองเท่ียวและผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ นําตัวแปรท้ังสองแปลงใหอยูใน
รูปของ Natural Logarithm โดยไดทดสอบตัวแปรดังกลาวท้ังสองทิศทาง ข้ันตอนแรกทําการ
ทดสอบ Unit Root โดยวิธี Augmented Dickey Fuller เพื่อดูวาขอมูลท่ีนํามาศึกษามีความนิ่งหรือไม 
พบวา ณ ระดับ First Difference และ Order of Integration เทากับ 1 หรือ I(1) ระดับนัยสําคัญท่ี 
0.01 เม่ือนําคาสถิติท่ีไดมาเปรียบเทียบกับคาวิกฤต พบวาขอมูลมีลักษณะนิ่ง (Stationary) เนื่องจาก
คาสถิติท่ีไดนอยกวาคาวิกฤต และเม่ือทําการทดสอบความสัมพันธกันเชิงดุลยภาพในระยะยาว 
พบวารายไดจากการทองเท่ียวและผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศ ท้ังสองตัวแปรมีความสัมพันธใน
ระยะยาวอยางมีนัยสําคัญท่ีระดับ 0.01 และเม่ือทดสอบขบวนการปรับตัวในระยะส้ัน พบวารายได
จากการทองเท่ียวเปนตัวแปรตน และผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศเปนตัวแปรตาม แบบจําลองมี
การปรับตัวในระยะส้ัน แตในกรณีผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศเปนตัวแปรตนและรายไดจากการ
ทองเท่ียวเปนตัวแปรตามแบบจําลองไมมีการปรับตัวในระยะส้ัน ณ ระดับนัยสําคัญท่ี 0.01 สวนการ
ทดสอบความเปนเหตุเปนผล โดยจะเร่ิมจากการหาชวงเวลาท่ีเหมาะสมดวยวิธี Akaike Information 
Criterion (AIC) Schwarz Criterion (SC) พบวาชวงเวลาท่ีเหมาะสมท่ีสุดเทากับ ชวงเวลา (Lag) ท่ี 5 
เนื่องจากใหคาAIC และ SC นอยท่ีสุด พบวาตัวแปรท้ังสองมีความสัมพันธกันแบบสองทิศทาง  
 
 
 

 


